

# 绿色草坪如海 五彩花境似浪

## 虹口滨江景观提升改造完成

**本报讯** (通讯员 陈怡 记者 袁玮)虹口滨江景观提升改造日前完成,本次改造范围为虹口滨江绿地国客段与置阳段,西接虹口港,东至公平路,北临东大名路,南靠北外滩滨江国客中心码头880米岸线,涉及绿地面积约57652.4㎡。

改造工程以城市森林为基底,总体上重构垂江路网结构,通过对滨江绿地景观空间、功能布局、绿化种植等作系统性设计和整体提升,打造黄浦江沿岸开放式观景空间,让市民体验可进入式的自然生态休

憩空间。

为提升滨江公共空间的可达性,打通东大名路入口处的垂江廊道,翻新修整主园路,园路设计保留现有的码头文化露天博物馆概念,原散布于滨江绿地中篆刻有码头文化印记的汀步石,按时间轴重新铺设,从乾隆1762的金利源到1911黄浦江码头依次串联。深浅搭配的灰色花岗岩铺设的主园路,寓意蜿蜒的浪潮与航运历史文化的跌宕起伏。同时,更新梳理园路两侧植被,配以花境与季相乔木,全面打开滨

江视线。园路一侧的“云帆园”,以翠竹蓝天衬托红船白帆,绿色草坪如海,五彩花境似浪,引导市民步向滨江,浦江对岸的陆家嘴标志性建筑亦尽收眼底。

改造工程全新打造6大景观园,除东大名路入口处的“云帆园”外,分别是云影园、芸生园、滴水园、知觉园与蝶恋园。云影园主景为一粒种子造型的巨大镜面不锈钢雕塑,预示着北外滩新一轮开发建设从“萌芽”开始不断壮大的发展前景;芸生园以杜鹃为主题品种,配以

枫林、蕨类、苔藓等,和谐共存,仿自然的雾景充分展现“云深不知处、只在此山中”的美妙场景;音乐之门前的滴水园中,水滴形雕塑映射着浦江过千帆、城市发展日新月异;知觉(蕨)园将蕨类、苔藓等阴生植物结合应用,模拟自然生境种群与群落配置,为市民营造“知觉知蕨不知觉”的游园体验;蝶恋园的实木包厢坐凳曲线优美,八仙花丛中蝴蝶飞舞,周边环境加那利海枣、针葵等热带植物,令人仿佛置身于热带黄金海岸。

值得一提的是,该项目坚持生态可持续发展,充分尊重和利用原有的地形地貌,营造微坡地形,综合考虑了地形排水和景观效果。场地中的景观家具采用可再生材料制作,其中,置阳段最美滨江驿站侧边休闲坐凳,是回收利用16万个牛奶盒加工处理后制作而成。虹口北外滩作为上海市中心“黄金三角”的宝贵一角,改建提升后的滨江绿地集生态走廊、休憩、游览、运动于一体,与北外滩滨江国客中心码头880米岸线相继开放,成为市民休闲打卡新地标。

## 离群独象昨天回家



**本报讯** (记者 姜燕)昨天下午1时20分,经麻醉后猎捕转移的北移落单公象抵达西双版纳国家级自然保护区管护局勐养子保护区,3时许经专家组评估和兽医检验,体征正常,没有任何外伤和伤口。放归结束,亚洲象自然进入森林觅食和小河洗澡。

“北移独象”于今年6月6日脱离北移亚洲象群,已独自活动32天,距象群72公里。7月5日以来,独象进入玉溪市北城街道捞坝塘社区,距晋红高速仅0.3公里,距昆

玉城际铁路仅0.2公里,独象安全管控难度大,公共安全风险高。为确保人象安全,现场指挥部经研判,决定于7月7日凌晨紧急启动对落单公象的捕捉转移应急管控措施,相关工作进展顺利。

云南大学生态与环境学院教授陈明勇表示,“北移独象”是一头亚成年雄象,年龄约10岁,高约1.9米,体重约1.8吨。目前已很难自行回到象群或返回原栖息地。通常情况下,雄性亚洲象成年后会离开象群,寻找其他象群中发情的

雌象交配繁殖,亚成年雄象也会偶然离开象群单独或组成1-2头的小群活动。

从“北移独象”目前的情况看,它可能将遇到难以预测的生存困境。加之活动区域持续降雨降温,可供取食的自然植被减少,短期内很难找到适宜栖息地,长期依靠人工投食,不利于其身体健康。根据多年对西双版纳和普洱亚洲象的监测研究显示,独象离群时间长短不确定,活动范围广,肇事风险高,监测预警和安全防范的难度很大,

在这种情况下有必要对其采取有效的管控措施。这样的转移安置措施,也是国际通行做法。

西双版纳亚洲象救护与繁育中心职业兽医师保明伟介绍,实施麻醉猎捕转移野象是国际通行处置方式,国内也有多次成功实施麻醉捕捉亚洲象的实践经验。

野生动物麻醉捕捉技术对动物损害小,成功率高。这次在制定预案时,就对“北移独象”麻醉捕捉任务的成功实施有较大把握,能够确保人象安全。

“北移独象”放归后,将由西双版纳国家级自然保护区管护局对其实施常态化监测,密切关注其健康和适应状况。

## 新民随笔

### 两件小事

李一能

上周,我爸妈坐公交车出门,在车上遇到一件让人暖心的小事。

他们上了车才发现,口罩没有戴,于是尴尬地用手帕捂住口鼻,还是被发现了,于是做好准备下一站下车。这时车上的一位老先生拿出两个口罩递过来:“我等这天很久了。”我爸妈连声道谢,连忙接过口罩戴上,但也觉得奇怪:“先生何出此言啊?”

原来,自从疫情以来,这位老先生一直保持着这一习惯,坐公交车多带几个口罩,就是希望等哪天遇到这种情况施以援手,但一直从未用上,直到这天终于雪中送炭。老先生说得眉飞色舞,倒像是在“感谢”我爸妈让他如愿以偿。

听了爸妈的故事,很是感慨,虽是小事一件,但其中的温暖善意却让人久久回味。但就在这几天,同样是另一件小事,却造成了完全相反的效果,引发了轩然大波。

安徽蚌埠一名女子遛狗不拴牵引绳,小狗乱跑吓到了孩子,孩子母亲大怒之下与狗主人理论,两人一语不合大打出手。面对前来处理的民警,遛狗女子竟然出口狂言,称她家狗“比人值钱”,敢碰她狗就弄死孩子,当地某大饭店都是她家开的,有的是钱。此言一出,被曝光到网上,顿时群情激奋,该饭店遭遇大量退订,门口更是被各路“吃瓜群众”堵得水泄不通。最后,打架者被拘,饭店开除此人,其丈夫不得不出面道歉,弄得一地鸡毛。

从报道来看,该女子遛狗不牵绳,不是第一次,之前就吓得小朋友摔倒,可惜不长记性,而且骨子里的狂妄更是非一日之寒,肾上腺素一上脑就口无遮拦,最后自食其果。

两件事情,貌似不沾边,但我觉得还是值得放在一块说道说道。老先生心怀善念,不以善小而不为,助人为乐自己高兴也感动他人。遛狗女子恣意妄为,不讲公德口出狂言,今后还有的是闯祸的机会。

这世上所有的大事,都是小事的累积,善恶不只在一念之间,更是天长日久习惯的体现。要想快乐平安,还是要不断提醒自己,谨言慎行、与人为善、克己守礼。

## 多特瑞落户 静安丰盛里

**本报讯** (记者 江跃中)“首店经济”成为企业发展的“新引擎”。今天上午,全球最大的芳香护理和精油企业之一的多特瑞在中国内地的首家旗舰店,落户静安丰盛里。该首店的开张,意味着多特瑞中国在持续推进本土化战略的进程中迈出了重要一步。

来自美国的多特瑞成立于2008年,于2015年进入中国市场。多特瑞中国总裁袁欧文表示,未来将进一步迈开开店脚步,在目前已进驻国内9个城市的基础上,计划每年新增1-2个城市,力争覆盖国内大部分大中型城市。



**海昌海洋公园夜时光**

昨日,“海昌·夜时光”夜间深度游产品体系出炉,带领市民游客体验“吃、住、游、学、娱”等沉浸式海洋探索之旅。进入海昌海洋公园后,游客在讲解专员带领下游览南极企鹅馆、海兽探秘馆、冰山北极馆、火山鲨鱼馆等场馆;入夜后,在倾斜式沉浸大展缸前搭建夜宿帐篷,与魔鬼鱼、海龟等上万只海洋动物一同入眠。本报记者 杨玉红 周馨 摄影报道

## 花海引游人 民宿生意忙

——记浦东新区人大代表姚辉

阿拉身边的代表·风采



姚辉 本报记者 王凯 摄

“24米的河道,包括绿化现在要拓宽到86米。未来,游客就可以沿着这条河直接坐船到迪士尼。”炎炎烈日,周浦镇界浜村党总支书记、村主任姚辉站在外环运河边,看着眼前的钩机与碎石,显得十分兴奋。他还有另一个身份——浦东新区第六届人大代表。

外环运河原名叫界浜港,是界浜村主要水道,长久以来受四周土石和杂草蚕食,导致水道淤积。离外环运河不远的建设路是界浜村的主干道,更是村民前往瓦屑老镇和迪士尼乐园的主要通道。建设路本就狭长,宽不过10米,迪士尼度假区开业后,游人旅客熙熙攘攘,

还常有车直接停在道路两旁,交通拥堵不言而喻。

2019年1月,姚辉作为人大代表提出了在外环运河延伸段两侧增设车道的建议。如今,淤积的河岸已开始清障,河道将由原来24米拓宽至80多米。外环运河两侧增设通道后,将便利行人出行,极大缓解建设路的交通压力。

姚辉是一位80后村干部。2010年,他放弃企业高薪,回到家乡界浜村村委工作。界浜村自古以来盛产水蜜桃。“带着大家卖桃增收致富,过上好日子,这是我进村委会的初衷”,年轻的姚辉眼见村里的优势没法发挥,想到在网上帮

村民搞起线上销售。这一搞就是十一年,在此期间,村里陆续成立合作社,开拓淘宝、生鲜超市等渠道,在把控质量的前提下帮助村民们增销水蜜桃;同时延长产业链。如今,姚辉特地在办公楼设立工作室,亲自上阵直播,为界浜蜜桃带起了货。

此外,界浜村靠近迪士尼乐园,开车只需要6分钟便可到达,还拥有一片著名的花海。“遍植百花,四季不同”,150多种花卉铺满700亩花海,吸引着各地旅人。姚辉以此为切入点,进一步发展村里的民宿旅游产业。并提出《关于简化民俗办证等相关问题的建议》。对此,浦东新区文旅局下发文件,明确了乡村民宿的申请流程。据悉,今年暑假旺季,村里29家民宿已被订满。

本报记者 杨欢 实习生 陈亦智



扫码看视频

